

# 百年历久弥坚

## 史上第一个中央纪律检查监督机构源自中共五大

□新华社记者

第一个中央纪律检查监督机构、第一次明确提出严格党的纪律尤其是政治纪律是全党最重要的义务。党的历史上的诸多第一,与武汉有着特殊交集。

1927年4月27日至5月9日,中国共产党第五次全国代表大会在武汉召开,并选举产生首届中央监察委员会。从这里起步,党要管党、从严治党,强化党内监督、严明政治纪律一以贯之。

沧桑砥砺正道,历史昭示未来。

政治纪律,第一次提高到全党义务层面。

长江之畔,武汉市武昌都府堤20号。一栋二层楼的学宫式建筑迎风矗立。这里是中共五大的召开地。

历史为何选择了武汉?党的第一个中央纪律检查监督机构,为何是在五大诞生?

五大开幕前不久,四一二反革命政变发生,上海、广州、北京、重庆、南京等地的党组织遭到破坏。武汉革命博物馆馆长高万娥介绍,1927年,中共中央机关从上海迁到武汉,武汉成为全国革命的中心。这是中共五大在武汉召开的主要原因。

中共四大以后,由于革命迅猛发展,党的组织发展很快,党员人数从四大时的994人猛增到五大时的57967人,增加了57倍之多。严明党的纪律、加强党员教育管理、监督执纪的重要性更加凸显。中央党史和文献研究院第二研究部主任李颖说。

1927年5月9日,五大选举产生中央监察委员会。这是中国共产党历史上第一个中央纪律检查监督机构。

高万娥介绍,除了第一次设立专门

### 走进首届中国国际消费品博览会

5月7日,参观者在海南国际会展中心各省市自治区展区海南馆观看展览。5月6日,首届中国国际消费品博览会在海南省海口市开幕。该博览会由商务部和海南省人民政府共同举办,展览总面积8万平方米,国内外参展企业近1500家,来自约70个国家和地区。

新华社发



### 报告称:海南短期内或将成为全球最大免税市场

新华社海口5月7日电 (记者温馨 赵叶苹)毕马威中国与穆迪戴维特报告7日联合发布《海南自贸港旅游零售市场白皮书》称,如果继续保持现有增长速度,海南在短期内或将成为全球最大免税市场。

这份报告是在当天下午举行的首届中国国际消费品博览会主题论坛“全球消费创新暨免税与旅游零售大会”上发布的。

报告认为,海南旅游零售行业惊人

的发展速度对增强海南的吸引力以及巩固海南作为国际旅游消费中心的地位起到了关键作用。截至2020年底,海南离岛免税业产值约50亿美元。在全球其他免税市场因疫情陷入严重低迷情况下,海南离岛免税新政为全球旅游零售业注入一剂强心针。

报告称,为了保持增长进程,中国政府持续优化完善相关政策,推动海南旅游零售业迈向新高度。而海南自贸港建设正是加速这一进程的核心关键。

报告指出,集原生态的自然环境、宜人的无冬气候、柔软的沙滩和迷人的热带风光于一身的海南自贸港,如今不仅是自然天堂,还是购物天堂,成为中国乃至全世界最热门的旅游目的地之一。

毕马威中国及亚太区主席陶匡淳在发布仪式上发表视频致辞说,消博会落户海南代表着海南作为中国新时代重要的对外开放门户,将在优化国内消费领域供给侧改革、促进境外消费回流和推进国内消费转型升级方面起到重要的促进作用。

在世界经济不稳定因素增多的情况下,我们更多看到了中国经济的韧性和潜力。正如大家所见,中国在推动全球经济、亚太经济及区域经济增长上发挥着重要的作用。陶匡淳说。

据海南海口海关统计,今年五一假期期间,海口海关共监管离岛免税购物金额9.93亿元,平均每天近2亿,购物人次12.1万人次,购物件数134.5万件,同比分别增长248%、141%和229%。

### 共享发展机遇

#### 多国人士称赞中国举办首届消博会

新华社北京5月7日电 综合新华社驻外记者报道:首届中国国际消费品博览会6日在海南省海口市开幕。国家主席习近平致贺信。多国人士表示,举办国际消费品博览会不仅是中国同各国共享发展机遇的重大举措,还将对各国加强合作、实现互利共赢产生重要影响。

阿富汗专栏作家法斯巴里·马赫杜姆说,举办博览会展现了中国继续为增进地区乃至世界福祉作贡献的努力。这不仅有利于促进区域贸易,还有利于世界经济复苏。消博会为希望在中国开展业务的外国企业敞开大门,将帮助其他国家的企业与中国同行交流产品和贸易经验。

欧莱雅集团北亚区总裁兼中国首席执行官费博瑞说,消博会是集聚全球消费领域资源的精品交易平台,为全球消费品品牌进入中国这个巨大市场提供了新机遇。消博会表明中国进一步

提升对外开放水平的决心。欧莱雅对中市场未来充满信心。

韩国京畿大学教授刘子阳说,消博会是中国进一步扩大对外开放、与世界共谋发展的重要体现,将为推动世界经济复苏和经济全球化贡献中国力量。

泰国中华总商会副主席李桂雄说,消博会的举办恰逢其时,有益于中国与世界各国的经贸合作,有利于各国的优质产品出口到中国,有助于全球经济复苏和企业发展。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席邦·苏尔约诺说,在有效控制疫情之后,中国利用自身经济快速复苏的优势,进一步扩大开放,为全球消费品企业进入中国市场、享受中国发展红利搭建平台。消博会将提振全球消费品生产企业和消费者的信心,为世界经济复苏提供新动力。

俄罗斯·塔吉克斯坦大学地缘政

治研究中心主任古泽尔·迈特金诺娃说,中国用多种方式同世界共享中国发展成果。在新冠疫情仍在蔓延时,中国作为世界经济重要火车头,为世界经济复苏作出努力。

乌兹别克斯坦新闻与大众传媒大学教授图尔苏纳利·库兹耶夫表示,中国举办消博会搭建全球消费精品展示平台,印证了中国以实际行动践行“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大的”承诺。

土耳其亚大研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢说,中国举办这样一个全面的消博会,展示了中国对未来几年国际贸易复苏的积极看法,也是中方推动国际贸易正常化的具体举措。

埃及中商会秘书长迪亚·赫尔米说,鉴于新冠疫情带来负面影响和严峻挑战,这次博览会将有利于恢复全球市场流动和世界经济复苏。对埃及来说,这是一次开展物流和消费品市场合作

的绝佳机会。

日本佳能全球战略研究所研究员濑口清之说,展望全球市场,未来10到15年,没有一个市场能像中国市场一样吸引人,期待包括日本企业在内的各国企业在消博会期间抓住进入中国市场的机遇。

西班牙诚信集团总裁哈维尔·洪克拉斯说,多年来,中国的消费理念一直在变化,并已成为最强大的市场之一,中国举办消博会为来自不同国家的产品提供了平台。

塞内加尔经济新闻记者协会秘书长阿利乌·卡内·恩迪亚耶说,中国庞大的消费市场很有吸引力,此次消博会对非洲各国来说都是应该把握的机遇。

(参与记者 史先涛 张继业 施洋 陆睿 明大军 蔡国栋 宿亮 徐永春 余谦梁 郑世波 吴丹妮 郭丹 冯俊伟 邢建桥 毛鹏飞)

### 消博会 磁力 释放中国开放合作新信号

□新华社记者 宿亮 周慧敏

8万平方米展览面积、1300多个国际品牌。正在海南举行的首届中国国际消费品博览会云集约70个国家和地区的高、新、优、特尖货精品,打造亚太地区最大消费精品展。消博会再次显现中国市场的强大磁力,向各国释放共享中国机遇、推动世界经济复苏和增长的新信号。

消博会作为中国首个以消费精品为主题的国家级展会,是开放的中国向世界释放合作共赢的最新信息。中国消费转型升级给全球经济带来机遇,中国大市场磁力正不断吸引全球客商。越来越多的大型跨国企业和中小企业看好中国的持续增长,把中国作为未来增长的最重要市场,努力提升产品力,不断满足中国消费者需求。消博会为国外高质量消费品进入中国、分享中国发展红利提供了重要渠道。

消博会作为中国构建新发展格局的新载体,不仅利于中国释放消费潜力,而且能惠及全球。通过这次消费品贸易盛会,可以弥补国内高端消费品供给缺口,促进国内大循环越发畅通。同时,消博会能够联通国内和国际两个市场,进一步推动国内国际双循环格局的形成,不仅有利于中国高质量发展,更能拉动世界经济复苏和开放合作的世界经济的重大实践。

开放合作仍然是历史潮流,互利共赢依然是人心所向。中国持续推进开放的脚步,持续为全球提供公共产品,与各国分享发展红利,让受到疫情冲击的世界看到了复苏的希望。观察人士纷纷表示,消博会再次印证,中国开放的承诺实实在在,中国维护国际贸易的决心坚定不移。

中国经济,海纳百川;中国机遇,全球共享。在消博会上,中国又一次广迎天下客商,所释放的开放合作新信号也必将赢得全球回响。

(新华社海口5月7日电)

### 首届消博会唯一的主宾国,为什么是它?

□新华社记者 郑明达 金地 周慧敏

想不想品尝新鲜出炉的瑞士特色食品?

或者在阿尔卑斯湖光山色的美景前合影?

那就来首届中国国际消费品博览会的瑞士馆体验一下吧!

7日,首届中国国际消费品博览会主宾国瑞士在海南国际会展中心举行开馆仪式。

200平方米的展厅内,汇集了26家瑞士企业的34个品牌,其中既有国际知名企业,也有小而精的高端品牌,涵盖瑞士钟表、食品饮料、时装、家用电器等诸多领域。

他们将在海南消博会上共同提升瑞士制造这一品牌。瑞士驻华大使罗志谊说,瑞士非常荣幸作为本次消博会的主宾国。

消博会上唯一的主宾国为什么是瑞士?从瑞士国家馆主题“瑞士品质至臻完美”中不难找到答案。

罗志谊用优秀的创意和灵感在传统中寻求创新,可靠负责的态度阐释这一主题。

他表示,负责任的做法贯穿整个价值链,从而赋予了瑞士品质至臻完美的定义。中国消费者非常注重瑞士产品的品质,当前中国消费结构升级,为瑞士企业在华生产经营带来了新的机遇。

在展厅的互动区内,观众可以对瑞士制造有更多直观体验。比如,通过简单几步,打造一款属于自己的个性手表。

再比如,品尝不同口味的瑞士啤酒,了解一下为提升睡眠质量设计的

床具,或者试一试百年老店的绿色护肤品。据了解,除了现场体验,很多展品也被搬上了国内的电商平台,让更多消费者选购。

数据显示,今年一季度,中瑞双边贸易额超64亿美元,同比增长7.4%,瑞士对华投资3.4亿美元,同比增长2.8%。

商务部欧洲司司长翟谦表示,瑞士企业是中国改革开放的推动者和受益者,也是中国高水平对外开放的积极参与者。当前中国正在实施“十四五”规划,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,在更高起点上推进改革开放,瑞士高品质消费品在中国的市场机遇将更加广阔。

不仅是互利互惠、合作共赢的发展机遇,中瑞之间还有着深厚的友谊。

还记得投映在阿尔卑斯山马特洪峰上的那面五星红旗吗?去年4月,中国人民全力抗击新冠肺炎疫情时,千里之外的瑞士曾这样表达同中国共克时艰的美好祝愿。彼时,瑞士还曾向海南提供抗疫物资,以实际行动为海南疫情防控和自贸港建设提供了支持。

瑞士为什么会选择海南?

我们一直以来非常关注海南和海南自贸港的建设发展。罗志谊说,这个雄心勃勃的项目将会把海南打造成中国最大的自由贸易区,展现了中国政府的远见卓识。

毋庸置疑,海南自贸港项目对加强瑞中两国之间的经贸往来、扩大双边贸易有着很大的潜力。罗志谊说,不仅是免税商品,瑞士还希望在医药、金融、教育、旅游等领域同海南开展更广泛的的合作。

(新华社海口5月7日电)



动在消博会

5月7日,观众在消博会现场体验划船机。首届中国国际消费品博览会在海南省海口市举行,其中包括旅居生活和服务消费等展区。参展商带来的运动器械等产品吸引了诸多观众现场体验、咨询。

新华社记者 张丽芸 摄